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INSTRUCOES AOS CANDIDATOS

Esta prova € constituida de 70 itens de miltipla escolha distribuidos em 17 paginas
numeradas, excluindo esta capa e 01 cartdo de respostas. A prova esta assim dividida:
a. Conhecimento Gerais (Itens numerados de 01 a 30):

- Geografia do Brasil, Historia do Brasil e Lingua Portuguesa
b. Conhecimentos Especificos (Itens numerados de 31 a 70):

- Administragdo.
Havendo falta de paginas ou defeitos de impressio, comunique ao aplicador.
IMPORTANTE: antes de iniciar a solugdo da prova, preencha o alvéolo correspondente
a sua drea no carto de respostas. (op¢do [1] [cromc])
As provas e seus gabaritos serdo disponibilizados no sitio da Escola em
www.esfcex.ensino.eb.br para consulta.
Tempo total destinado 2 realizagiio da prova: 04 (quatro) horas.
Leia os itens com atengfio. Vocé dispora dos 15 primeiros minutos, apo6s o inicio da
prova, para tirar davidas relacionadas, apenas, a impressio e montagem desta prova.
A interpretagdo dos itens faz parte da resolugdo. Os aplicadores ndo responderdo a
perguntas dessa natureza.
A prova € estritamente individual, sendo proibida a consulta a qualquer tipo de
documento.
Os candidatos somente poderéo sair do local de prova depois de transcorridos dois tercos
do tempo total destinado a realizagdo da prova, ou seja, duas horas e quarenta minutos
apos o seu inicio.
A partir dos ultimos trinta minutos um aplicador, de 10 em 10 minutos, avisara o tempo
que falta para o término da prova. O tltimo aviso ser4 dado faltando 01 minuto.
Utilize somente caneta esferogrifica de tinta azul ou preta para assinalar e marcar as
suas respostas no cartdo de respostas.
A corregdo do cartdo de respostas é feita por sistema de leitura 6tica. Portanto, é de
fundamental importancia o correto preenchimento de todos os campos do cartdo de
respostas, sendo o mesmo de inteira e exclusiva responsabilidade do candidato.
Ao terminar a prova levante o brago e aguarde, sentado, até que o fiscal de sala venha
recolher o seu cartdo de respostas e a sua prova. Retire-se em siléncio, ap6s ser atendido
pelo oficial aplicador.
Observacdo: O caderno de questdes e as folhas de rascunho somente poderdo ser levadas
pelo candidato ap6s o término do tempo total da prova.

BOA PROVA!!!




INSTRUCOES PARA O PREENCHIMENTO DO CARTAO DE RESPOSTAS
(CA/2018 AO CFO/QC/2019)

ORIENTACOES GERAIS:

a. Utilize SOMENTE caneta esferogréfica de tinta azul ou preta;
b. Preencha COMPLETAMENTE os alvéolos; e
¢. NAO ultrapasse os limites dos alvéolos.

2. PREENCHIMENTO DA IDENTIFICACAO DO CANDIDATO:

a. Preencha o ANO do processo seletivo, 0 NOME da sua AREA, o seu
NOME COMPLETO, a sua Guarni¢gio de Exame (GE) e o ntimero da sua
SALA.

Vejamos o euan_ﬂc” candidato com NUMERO DE INSCRICAO
01739-6, FULANO DE, TAL, realizarA a prova para
%K_Zﬁmww\»@xo no COLEGIO MILITAR DO RIO DE JANEIRO,
na sala n® 500,

MINISTERIO DA DEFESA — EXERCITO BRASILEIRO
DECEx DESMil EsFCEx
CARTAO DE RESPOSTAS

ANO: 2018 AREA: ADMINISTRACAO
NOME: FULANO DE TAL

GE: Rio de Janeiro-C MR J
SALA: 500

b. Preencha o seu nimero de inscrigdo na primeira coluna vertical a esquerda.
Agora, realize a marcagdo de cada algarismo deste nimero no alvéolo
correspondente da coluna da direita.

Exemplo: NUMERO DE INSCRICAO 017396.
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3. PREENCHIMENTO DAS RESPOSTAS:

a. O cartdo contém o niimero dos itens e as alternativas possiveis (A, B, C, D e E); e
b. Para cada item s6 ¢ permitida a marcagdo de uma (inica resposta.

Aten¢dio para o tempo limite da prova, pois niio seri concedido qualquer
tempo extra para o preenchimento do Cartiio de Respostas!

. : 1 [ T AT I OI[E
\ Veja o exemplo ao lado: .. i i JES R
| o BEMIER]  JEaReal o [N

O candidato marcou :

.A para o item 01 a letra A
para o item 02 a letra C
para o item 03 a letra D

N,

4. ASSINATURA:

Assine o seu nome dentro do espago reservado para isso. Evite ultrapassar
os limites.

Exemplo: candidato cujo nome ¢ FULANO DE TAL.

h ?\x\h\q

ASSINATURA
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v GEOGRAFIA DO BRASIL _ A 3. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.
——3 .bva‘

L , ocorrida(s) logo apds os anos de 1950 e mais
fortemente no periodo do(a) , deu-se (deram-se) em
fungdo da entrada de muito capital e de tecnologia provenientes das

1. Um dos primeiros tedricos a estudar as relagdes entre a populagiio e as leis do
crescimento econdmico foi Thomas Robert Malthus, em 1798. Dentre as
formulagGes tedricas deixadas por Malthus, a mais famosa é a seguinte:

(A) técnicas agricolas —‘milagre econdmico” — Américas.

(B) industrializagédo brasileira — “cruzada econdmica” — Américas.

(C) globalizagdo — “cruzada econdmica” — Américas.

(D) globalizagdo — “cruzada econdmica” — grandes empresas multinacionais.
(E) industrializagdo brasileira — “milagre econémico” — grandes empresas

(A) Medida dada entre o nimero de habitantes por quildmetro quadrado:
hab/km?, podemos chamar de densidade demogrifica.

(B) A soma de habitantes de um determinado lugar, desconsiderando a
relagdo de espago que habita, podemos chamar de um lugar populoso.

(C) Povoado corresponde a ligagdo direta entre o nimero de habitantes e as

: - - multinacionais.
areas geograficas ou espago habitado.
(D) Existe uma tendéncia universal de a populagdo crescer em progressio 4. Analise as afirmativas sobre as provincias geoldgicas e as formas do
geométrica e a produgdo de alimentos em progressio aritmética. relevo brasileiro, colocando entre parénteses a letra V, quando se tratar de
(E) A populagdo tende a aumentar em éareas onde hd melhores condigdes afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa falsa. A
climaticas no globo terrestre. seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta.
2. Complete a lacuna do texto abaixo. ( ) O Brasil possui 36% da superficie do seu territorio em estruturas de

escudos cristalinos, que compdem sua formagdo mais antiga, sdo
constituidos por minerais ndo metalicos, como granito e arddsia, e
minerais metalicos, como ferro e manganés, esses ultimos
fartamente encontrados nos estados de Minas Gerais e Para.

() Por se localizar na borda oriental da placa Sul-Americana, o Brasil
ndo possui dobramentos modernos, nem tdo pouco vulcdes ativos,
mas os abalos sismicos sdo frequentes no territério nacional em
razdo da aproximagdo continua dessa placa com a Africana.

() No territério brasileiro, nos planaltos localizados em cinturdes
orogenéticos, como o Paraguai-Araguaia, Brasilia e Atlantico,
encontram-se inimeras serras que s3o associadas a residuos de

O emprego de tecnologias avangadas direcionadas para a automagdo da
producdo visa aumentar a produtividade e intensificar a exploragdo da forga
de trabalho (apenas um operéario, com o mesmo salério, faz o trabalho de
dezenas), proporcionando maior acumulagdo de capital. Nessa etapa da
dindmica de produgdo industrial foi implantada uma nova forma de
organizacdo do trabalho no interior das fabricas, chamada de
Segundo esse tipo de organizagdio do trabalho, o
crescimento da atividade fabril esta baseado na integragdo efetiva entre a
produgdo de conhecimentos cientificos, tecnoldgicos e de producdo e sua
aplicagdo imediata no processo produtivo.

(A) Alta produtividade. estruturas dobradas intensamente e atacadas por processos erosivos,
(B) Produgdo desacelerada. a exemplo das serras da Mantiqueira e do Mar.
(C) Produgdo flexivel.
(D) Produgdo rigida. (A)V-V-V.
(E) Produgéo global rigida. (B) V-V-F.
© F-V-V.
D) V-F-V.
(E) V-F-F.

I
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5. Assinale a alternativa que expressa corretamente caracteristicas

contemporédneas da migrag@o interna no Brasil.

(A) Atualmente, as cidades de Sdo Paulo e Rio de Janeiro sdo as capitais
cuja populagdo mais cresce no Brasil, em razio de intensa imigragio.

(B) As cidades em dreas de expansdo das fronteiras agricolas, com
destaque para Palmas, no Tocantins, sdo as que atualmente mais
crescem no pais.

(C) As capitais nordestinas continuam a expulsar grande contingente
populacional em razio da estagnagdo de suas economias, com
destaque para Salvador-BA.

(D) A maioria dos habitantes do pais ndo é natural dos municipios onde
moram, em razdo da forte migragdo inter-regional.

(E) O fluxo em diregdo ao Sudeste tem aumentado em razio da
consolidagdo das migragdes intrarregionais.

’

O potencial energético brasileiro, se comparado com outros paises, é
bastante privilegiado em razdo da disponibilidade e do uso de fontes
renovaveis, chegando a representar 46% do consumo total de energia no
pais. Nesse sentido, sobre as diferentes matrizes energéticas brasileiras é
correto afirmar:

(A) Com o aumento do uso das matrizes renovéveis, particularmente a
hidrelétrica, o Brasil tornou-se independente do consumo de
combustiveis fosseis para gerar energia.

(B) A biomassa, na forma de biocombustiveis e de lenha, é uma fonte
priméaria de geragdo de energia, que chega a ser a segunda mais
consumida no Brasil.

(C) A dgua € uma das poucas fontes de geragdo de energia que nio
causam impactos ambientais, por ndo contribuir para o aquecimento
global e nem gerar residuos.

(D) Em razdo da sua localizagdo, em édrea de convergéncia dos ventos
alisios, o Brasil ndo apresenta condigdes naturais para gerar, de forma
rentavel, energia edlica em seu territorio.

(E) A geragdo de energia solar no Brasil j4 se destaca, entre as matrizes
renovaveis, em fungdo dos baixos custos de sua produgdo e da extra-
tropicalidade da localizagdo do pais.

7. Sobre a evolugdo das diferentes divisdes regionais aplicadas ao territério

brasileiro, ao longo do tempo, assinale a alternativa correta.

(A) O IBGE, criado em 1938, objetiva apresentar informagdes sobre o
territorio nacional, dados estatisticos da populagio brasileira e definir
a regionalizagdo do pais.

(B) A atual divisdo regional do pais é baseada nas regides naturais de um
dado complexo geogréfico, que passa a ser caracterizado segundo um
Ou mais aspectos naturais.

(C) O conceito de regido homogénea, considerado obsoleto, deixou de
ser adotado no Brasil a partir da Constituigio de 1988 e foi
substituido pelo critério de Complexos Geoecondmicos.

(D) A extingdo da Regido Leste e a criagdo da Regido Sudeste resultaram
das modificagdes da divisao regional, elaborada em 1945 pelo IBGE.

(E) A divisio do pais em macrorregides, adotada como critério de
regionalizagdo do pais até 1977, levava em consideragio o conjunto
dos elementos naturais, sociais e econdmicos.

I
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8.

HISTORIA DO BRASIL
———————— m

e

““No século XVI o aglicar tornou-se o principal produto de exportagdo
brasileiro e ndo perdeu essa posigdo predominante até meados do século
XVIII, quando o Brasil abarrotou os cofres da Europa ...(com a venda desse

produto agricola)... e, ajudou a impulsionar a Revolugio Industrial.”
Schwartz, Stuart B. Segredos Internos: Engenhos e escravos na

sociedade colonial. Sdo Paulo: Companhia das Letras, 1988, pl44.

Analise as afirmagdes a seguir, e assinale a alternativa correta sobre a
economia colonial brasileira no periodo denominado como “ciclo do agticar.”

[. A dindmica do funcionamento da economia agucareira esteve sempre
relacionada ao comércio internacional desse produto e as mudangas
politicas e econémicas vigentes no mundo atlantico.

II. A dimensdo comercial da indtstria agucareira garantiu que o aglicar
brasileiro chegasse aos mercados europeus desde o inicio do século XVI
e contribuiu consideravelmente para a forma¢do de uma importante
comunidade mercantil no Brasil.

IIl. Apesar da magnitude desse comércio ele ndo exigia grandes
investimentos em médo de obra e, portanto, pouco alterou a estrutura
demografica e social da coldnia.

(A) Somente II e III estdo corretas.

(B) Todas estdo corretas.

(C) Somente I e II estdo corretas.

(D) Somente I e III estdo corretas.

(E) Somente III esta correta.

9. Analise o texto abaixo e assinale a alternativa correta sobre as revoltas

ocorridas no periodo regencial.

“ O periodo regencial foi um dos mais agitados da histéria politica do pais e
também um dos mais importantes. Naqueles anos, esteve em jogo a unidade
territorial do Brasil, e o centro do debate politico foi dominado pelos temas
da centralizagdo ou descentralizagdo do poder, do grau de autonomia das

provincias e da organizagdo das Forgas Armadas.”
FAUSTO, Boris. Histéria do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sdo
Paulo. Fundagdo para o Desenvolvimento da Educagdo, 2000, p, 161.

(A) As revoltas do periodo regencial ndo se enquadram em um modelo

anico, mas cada uma delas resultou de unidades especificas, provinciais
ou locais.

(B) Esse contexto foi precisamente marcado por disputas entre os projetos
federalistas, todos de viés separatista, e os projetos de reiteragio do
Estado unitdrio, os quais objetivavam a centralizagdo das rendas e poder
no governo do Império.

(C) Houve um importante didlogo entre os projetos politicos separatistas,
que objetivavam a separagdo politica de determinadas partes do pais e o
projeto de um Estado Nacional centralizado na figura do Imperador.

(D) Esse periodo € marcado também por uma forte tensdio entre os projetos
politicos federalistas, que objetivavam maior poder e atribui¢des aos
Estados e os projetos de construgdo do Estado unitario, os quais se
esforcavam em garantir maior centralizagdo das rendas e poder politico
no governo das Provincias.

(E) O periodo regencial caracterizou-se por ser um momento pouco conflitivo
na Historia do Brasil, no sentido em que conseguiu, pacificamente,
corresponder as demandas de diferentes grupos, fossem eles federalistas
ou conservadores.
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. Analise as afirmativas sobre as conquista dos sertdes, colocando entre

parénteses a letra “V™, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

() As bandeiras se constituiram na grande marca deixada pelos paulistas
na vida colonial do século XVII.

() As bandeiras eram expedi¢des que tinham como objetivos, entre outros,
os de buscar indigenas para serem escravizados e encontrar metais
preciosos.

() As bandeiras marcaram, sem contestagio da historiografia, a
independéncia dos paulistas em relagio a Coroa, assim como, se
configurou como um movimento democratico.

(A) V-V —F,
(B) V-F-V.
(C) F-V-V.
(D) F-F-V.
(E) F-F-F.

Sobre o contexto do movimento republicano e o advento da Republica no
Brasil, analise as proposigdes abaixo e, em seguida, assinale a alternativa que
apresenta a resposta correta.

. Para proteger a monarquia foi criada, no governo do liberal Ouro Preto,
a Guarda Negra, forca paralela ao Exército.
II. O Partido Republicano Paulista foi precursor de uma revolugdo
republicana que abalou as estruturas sociais.
III. As vésperas do fim, a monarquia ainda era apoiada pela Igreja, mesmo
apds a prisdo dos bispos D. Vital € D. Macedo Costa.
IV. As ideias de republica que mais contribuiram para o avango do
movimento republicano no Brasil, durante a década de 1880, foram as
de progresso e modernizagdo.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente I e IV estdo corretas.
(E) Somente III e [V estdo corretas.

12. Considerando o texto abaixo, analise as assertivas e assinale a alternativa

correta:

Nas primeiras décadas do século XX, focos de variola e febre amarela
fizeram milhares de vitimas na cidade do Rio de Janeiro. Nesse mesmo
periodo, a atuagdo das “Brigadas Mata-Mosquitos”, a obrigatoriedade da
vacinagio contra a variola e, as reformas urbanas da regido portuaria e do
centro da cidade, provocaram grande descontentamento entre as camadas
populares e entre alguns politicos. Rui Barbosa, escritor, jurista e politico,
assim opinou sobre a vacina contra a variola:

“..ndo tem nome, na categoria dos crimes do poder, a temeridade, a
violéncia a, a tirania a que ele se aventura (...) com a introdugdo, no meu
sangue, de um virus sobre cuja influéncia existem os mais bem fundados
receios de que seja condutor da moléstia ou da morte.”

1. A febre amarela ¢ transmitida pelo ar e as ruas alargadas, na época,
pela remodelagéo da area portuéria e central da cidade permitiriam a
convivéncia mais salubre e higiénica entre os pedestres.

II. O principio de agdo da vacina foi compreendido por Rui Barbosa, que
alertou sobre seus efeitos e liderou a Revolta da Vacina no Congresso
Nacional.

[II. A imposi¢do da vacina somou-se a insatisfagdes das camadas mais
pobres geradas pela remodelagdo das areas portudria e central da
cidade, contribuindo para a eclosio de iniimeros acontecimentos
denominados de Revolta da Vacina.

(A) Somente I e Il estdo corretas.
(B) Todas estdo corretas.

(C) Somente II e III estdo corretas.
(D) Somente III esta correta.

(E) Somente I e III estdo corretas.

I
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13. Considerando o contexto da Primeira Repiblica no Brasil (1889-1930), no
qual surge o movimento operario, assinale a alternativa correta:

“O crescimento das cidades e a diversificacdo das suas atividades foram
requisites mininos de constituigdo de um movimento da classe trabalhadora.”

FAUSTO, Boris. Histdria do Brasil. Sdo Paulo: Editora da Universidade de Sdo Paulo. Fi undagdo para o
Desenvolvimento da Educagdo, 2000, p. 254,

(A)

(B)

©

(D)

(E)

Com o crescimento das cidades e a diversificagdo de suas atividades,
concentraram-se fébricas e servigos, constituindo-se num ambiente, com
requisitos propicios, para 0 movimento da classe trabalhadora, esta que
tinha uma condigéo de vida em comum.

O movimento da classe trabalhadora, de maneira geral, nesse periodo,
foi bastante expressivo e alcangou sucessivos éxitos.

Era significativo o nimero de industrias nesse periodo, assim como o
nimero de operarios, destacando-se assim, respectivamente, o aspecto
econdmico e politico como razdes para o sucesso do movimento.

Os movimentos operérios do Distrito Federal e de Sao Paulo eram iguais
em método e em ideias, pois em ambos predominava o
anarcosindicalismo.

As greves ndo tinham forte repercussdo, ainda que fossem gerais e
comprometessem setores chaves do sistema agroexportador como
ferrovias e portos.

14. Sobre o exclusivismo comercial portugués que envolveu a Coroa e o controle
da Minas no periodo colonial brasileiro, analise as proposigdes abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

L.

I1.

I11.

IV.

Com a extragdo de ouro e diamantes no Brasil, a Coroa portuguesa
intensificou a interven¢do regulamentadora para arrecadar mais
impostos.

O quinto e a capitagdo foram os dois sistemas basicos de impostos
cobrados pela Coroa na atividade mineradora da Colénia, sendo a
capitagdo cobrada também sobre estabelecimentos, exemplo de
oficinas, lojas e hospedarias.

A Guerra do Emboabas (1708-1709), ocorrida na regidio das Minas foi
uma rea¢do de paulistas e estrangeiros aos impostos cobrados pela
Coroa para adentrar na regido.

Os religiosos, a exemplo dos frades, foram os tGnicos que ficaram
isentos da proibigdo de entrar na regido da Minas sem autorizagdo da
Coroa portuguesa.

(A) Somente I e III estdo corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.
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LINGUA PORTUGUESA

_——S _—————

e —

15. Analise as afirmativas propostas e, em seguida, escolha a alternativa correta:
I. As palavras mde, ontem, chdo e bem apresentam ditongos nasais.

II. As palavras baixo, jeito, chapéu e tesouro apresentam ditongos orais
crescentes.

III. Os vocéabulos drea, dieta, mdgoa e série possuem ditongos orais
decrescentes.

(A) Apenas | esta correta.

(B) Apenas II esta correta.

(C) Apenas I e II estdo corretas.
(D) Apenas I e III estdo corretas.
(E) Apenas II e III estdo corretas.

16. Para responder a questdo abaixo, considere as palavras a seguir, analise as
afirmativas abaixo e assinale a correta.

progredir — promogdo — projegdo
(A) Todas apresentam, em sua formagdo, prefixo latino que expressa nogdo de

“movimento para frente”.

(B) Todas apresentam, em sua formagdo, sufixo que expressa ideia de

instrumento”.

(C) Todas apresentam, em sua formagéo, prefixo grego que expressa nogéo de
“anterioridade™.

(D) Todas apresentam, em sua formacdo, prefixo e sufixo latinos que
expressam nogdo de “inicio”.

(E) Todas apresentam o mesmo radical.

O TEXTO ABAIXO SE REFERE AS QUESTOES 17 A 19

MAS O QUE mWO, AFINAL, “CRIPTOMOEDAS”?
Renato Bazan

O Bitcoin é uma “criptomoeda” inventada por um internauta (ou grupo) cujo
pseudonimo era Satoshi Nakamoto. A figura misteriosa langou o conceito em 2008,
ajudou a implementé-lo, e desapareceu da Internet em 2011. Sua proposta originou a
primeira entre 1.358 unidades monetarias digitais, todas unidas pelo mesmo objetivo: o
de usar a Internet para desviar de qualquer tipo de controle monetario governamental.
Hé duas caracteristicas fundamentais que garantem esse objetivo: primeiro, a ndo-
existéncia de manifestagdo fisica dessas moedas; segundo, a natureza criptografica de
todas as transagdes.

O que valida a existéncia da moeda é uma gigantesca planilha que detém o conjunto de
todas as operagdes ja feitas, constantemente atualizada por milhares de servidores
andénimos ao redor do mundo. Cada transagdo s6 se torna vélida depois que cada um
desses servidores a autoriza em seu proprio bloco de operagdes, e 0 “bloco” € ligado a
“corrente” com as informagdes anteriores. Esse desenho estrutural distribuido confere
ao blockchain um poderosissimo freio contra fraudes, que vem sendo adotado de forma
positiva para outros propositos, como controlar estoques em grandes supermercados,
analisar o trafego e pelo proprio sistema bancario norte-americano.

Do lado do usudrio, a seguranga contra fraudes se da pela atribuigdo de uma chave
digital exclusiva, tdo complexa que exigiria de supercomputadores semanas de
processamento para desvendar. Nesse ponto mora, simultaneamente, a maior virtude e
o maior vicio das criptomoedas: se por um lado esse sistema evita que o dinheiro
virtual seja duplicado, por outro remove qualquer tipo de controle humano sobre o que
esta acontecendo na planilha. E um terreno fértil para o banditismo.

A automagdo implacavel abrange inclusive a propria geragdo de novas moedas. Para
que novos Bitcoins sejam emitidos, € necessario que um servidor feche um bloco e
acrescente-o a corrente. Isso acontece a cada 10 minutos, 24 horas por dia, e garante
12,5 novas moedas a maquina que fechar a operagdo mais rapidamente. Esse ritmo
diminui pela metade a cada 4 anos “para que a moeda possa valorizar”. Aos derrotados,
o sistema confere pequenas taxas de verificag@o por validar os blocos.

Textoadaptado. Disponivelem: https://www.diariodocentrodomundo.com.br/e
m-1-ano-bitcoin-foi-de-brincadeira-de-cassino-para-maior-ameaca-
economica-atual-por-renato-bazan/ (28/04/2018)
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17. Considerando o texto e seu contetido, pode-se afirmar que:

(A) A criptomoeda chamada Bitcoin foi criada como uma alternativa
monetdria para enfrentar a inflagio e a desvalorizagdo das moedas
correntes, aspecto que s6 tem proporcionado a obtengdo de lucros por
parte de quem se langa no mercado virtual.

(B) O Bitcoin € uma moeda virtual que apresenta aspectos positivos e
negativos, sendo que todos eles estio mais associados aos limites e
potencialidades do mundo virtual e suas ferramentas, e menos associados
a interferéncia direta do ser humano.

(C) A moeda virtual denominada Bitcoin surgiu a partir da iniciativa

individual de um internauta, que criou o dinheiro criptografado para

atender suas necessidades individuais, compartilhando posteriormente a

ideia com o mercado monetério internacional.

A origem do Bitcoin, moeda virtual criptografada, estd associada ao

advento das novas tecnologias digitais e tem demonstrado grande

potencial econdmico, além de muita aceitagdo do mercado investidor, pois
ndo oferece grandes riscos financeiros.

(E) Bitcoin, a moeda virtual criptografada, surgiu no mercado monetario
internacional com a propésito de substituir gradativamente o dinheiro
tradicional, aspecto que foi bem aceito por todos e estimulou a criagdo de
outras dezenas de moedas virtuais.

(D

S—rt

18. No trecho “O que valida a existéncia da moeda ¢ uma gigantesca planilha que
detém o conjunto de todas as operagdes ja feitas, constantemente atualizada
por milhares de servidores annimos ao redor do mundo.”, ha:

I. Somente uma preposigdo essencial.
II.  Somente uma locugdo prepositiva.
III.  Duas preposi¢des acidentais.

(A) Apenas I esta correta.

(B) Apenas Il esté correta.

(C) Apenas I e Il estdo corretas.
(D) Apenas I e III estdo corretas.
(E) Apenas Il e I1I estdio corretas.

19.

20,

21.

No trecho “[...] se por um lado esse sistema evita que o dinheiro virtual seja
duplicado, por outro remove qualquer tipo de controle humano sobre o que esta
acontecendo na planilha.”, h4 uma:

(A) Elipse.

(B) Gradagdo.
(C) Hiperonimia.
(D) Hiponimia.
(E) Sinonimia.

Assinale a alternativa que completa adequadamente as lacunas a seguir, em
ordem.

Nio dividas de que as pessoas precisam dormir. A qualidade do
descanso esta a vérias disfungdes fisicas e psiquicas, desde
problemas no sistema imunolégico, déficits cognitivos, até o descontrole do
peso. “Quase todas as desordens psiquidtricas mostram alguns problemas com
0 sono”, avalia o psicélogo Matthew Walker, da Universidade da Califérnia.
Antigamente os pesquisadores acreditavam que problemas psiquiatricos é que
problemas do sono. Novas pesquisas, no entanto, que
0 que ocorre, na verdade, € o inverso. Ou seja, problemas com o sono € que
causar distirbios mentais.

(A) ha — associado — desencadeava — sugerem — podem

(B) ha — associada — desencadeavam — sugerem — podem
(C) existe — associado — desencadeavam — sugere — pode
(D) existem — associado — desencadeavam — sugere — podem
(E) existem — associada — desencadeava — sugerem — pode

Assinale a alternativa em que todas as palavras possuem radicas gregos:

(A) atleta, ditongo, hidrogénio, motorista.

(B) alfabeto, barémetro, ginéstica, operario.
(C) dispositivo, escritura, reitor, sincope.

(D) antologia, biblioteca, cenografia, digestio.
(E) caligrafia, espetaculo, poliedro, substincia.

/
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22. Assinale a alternativa que apresenta a quantidade adequada de acento grave 24. Ordene os fragmentos de modo que constituam um paragrafo coerente e coeso
para que o texto abaixo atenda as exigéncias normativas. e, em seguida, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta:

Dercy Gongalves, J6 Soares € Ana Maria Braga védo se somar, daqui a pouco,
a Caetano, Gil e Paulo Coelho (na falta de Raul Seixas) como icones de uma )
geracdo de velhinhos “prafrentex”. Como a psicanalista Angela Mucida
mostrou em O sujeito ndo envelhece: psicandlise e velhice (Auténtica, 2004),

Os participantes tiveram mais facilidade em se lembrar de um objeto
quando se deparavam com ele enquanto inspiravam do que quando
expiravam.,

" A forma como respiramos influi em nossas emogdes e até na maneira
para essa gera¢do, ndo envelhecemos, desde que possamos reconhecer o ) Ut P ¢
descjo ¢ canfetir digidade a ele como ventro & Mz de yma. vida bom ( ) Esses an:dm ma.m:o_.ma se a pessoa esta inspirando ou expirando — e
realizada. Nossa condig¢@o de sujeito se impde a de pessoa, que gradualmente p p P

se ela respira pelo nariz ou pela boca.
O efeito desaparecia se eles estivessem respirando pela boca.

perde suas prerrogativas, a condigio de individuo, que gradualmente se perde ()
( ) No estudo, desenvolvido na Faculdade de Medicina da Universidade

na massa, ¢ a condigdo de corpo que se degrada.

(A) Duas. de Northwestern, voluntarios foram capazes de identificar uma
(B) Trés. expressdo amedrontada mais rapidamente quando deparavam com o
(C) Quatro. rosto enquanto inalavam do que quando exalavam.
(D) Cinco. ( ) Cientistas comprovaram, pela primeira vez, que o ritmo da entrada e
(E) Seis. saida de ar no corpo cria uma atividade elétrica no cérebro humano
que acentua os julgamentos emocionais e até lembrangas
desconfortaveis.
23. Analise as afirmativas abaixo, colocando entre parénteses a letra V, quando
se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra F quando se tratar de afirmativa (A) 5-1-3-6-4-2.
falsa. A seguir, assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta. ®B) 2-3-1-5-6-4.
(C) 4-2-5-3-1-6.
( ) Em “As cerejeiras coloriram os jardins orientais na ltima D) 64 =2-1-3=3,
primavera.”, ha um verbo abundante. (E) 3-6-4-2-5-1

() Em “As campanhas de vacinagdo foram muito eficientes e baniram a
poliomielite da América Latina.”, h4 um verbo defectivo.
() Em “Todos os candidatos inscritos fizeram boa prova para admissdo

25. Analise as afirmativas abaixo e, em seguida, assinale a alternativa na qual as
virgulas foram empregadas adequadamente.

no vestibular deste ano.”, ha um verbo irregular. . Vinte e dois mil, quatrocentos e setenta e um.
II. Casado, ou divorciado ndo irei assinar qualquer documento.
(A) F-V-V. III.  Eu vou submeter o projeto hoje, ou ndo serei promovida.
(B) V-F-V. (A) Somente em I.
(C) F-V-F. (B) Somente em II.
(D) V-V -F. (C) Somente em III.
(E) F~F-V.

(D) Somente em [ e II.
(E) Somente em II e III.

T T i L T e e B o e e ey B - B e T e el S e e R e N S T T T T R Y e e ——
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26. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo. 29. Em relagdo aos aspectos relativos a coesdo textual, associe a segunda coluna
¢ Aot . - de acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
“A ¢ um dos fatores linguisticos, de ordem semantica, que p ’ g q
= PN 3 correta.
se revela potencialmente causadora da ambiguidade nos discursos e
; - : 5 £ et . in
Interagdes sociocomunicativas. 1. Déixis Pessoal () Relagéo existente entre pessoas que participam do
(A) antonimia discurso e marcada por pronomes de tratamento —
. S [13 14 EE)
(B) hiperonimia como “magnifico™ por exemplo. .
(C) metafora 2. Déixis Textual ( ) Uso m_m expressoes em dado mm::n_wao para fazer
(D) polissemia Rwﬂ.o_.uo_m a algum trecho do discurso em que este
(E) sinonimia n:::owmao se encontra. |
() Relagdo estabelecida a partir do uso de estruturas
3. Déixis Espacial gramaticais, como os pronomes “eu” e “nés”, em

27. Ao se dizer algo visando produzir algum efeito, como o convencimento, a
surpresa ou a persuasdo, por exemplo, sobre o interlocutor de determinado
contexto discursivo, pode-se identificar ai um ato:

determinados discursos.
() Uso de determinadas expressdes gramaticais que,
no discurso, auxiliam a demonstrar distanciamento

4. Déixis Social .
entre os interlocutores.

(A) Ilocucionario.

(B) De implicitagdo. (A)2-3-1-4.
(C) Locucionério. B)3-1-4-2.
(D) De pressuposigao. (C)4-2-1-3.
(E) Perlocucionario. D) 1-4-3-2.
(E)3-4-2-1.

28. Assinale a alternativa que apresenta o fenomeno gramatical mais empregado 30. Assinale a alternativa que completa adequadamente a lacuna abaixo.

como exercicio do preconceito lingiiistico. (BAGNO, 2015)
sdo as manifestagdes mais imediatas da identidade

(A) Regeéncia verbal. linguistica dos falantes. Caracterizam-se por tragos segmentais e por tragos
(B) Regéncia nominal. suprassegmentais.
(C) Uso de virgula.
(D) Concordancia verbal. (A) Metalinguagens
(E) Concordéancia nominal. (B) Epilinguisticas
(C) Linguagens
(D) Erros

(E) Sotaques

l
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ADMINISTRACAO

L————

31,

32.

33.

e T T R L e e N e g O N T e e T Yy S T e e R e e T R P S

Sobre o Planejamento Organizacional, analise as proposigdes abaixo e, em
seguida, assinale a alternativa que apresenta a resposta correta.

I. O Plano exprime o propésito da Organizagéo.

II.  Numa Organizagdo ha vérios niveis de planos.

III. O Plano Estratégico simboliza a legitimidade da Organizagdo.
IV. Os Planos contribuem para a motivagdo dos funciondrios.

(A) Somente I e Il estdio corretas.
(B) Somente II e III estdo corretas.
(C) Somente I e II estdo corretas.
(D) Somente II e IV estdo corretas.
(E) Somente III e IV estdo corretas.

No processo de departamentalizar as areas formal e informal da organizagdo
devem ser consideradas. A dimensdo formal corresponde aos aspectos
objetivos e a informal corresponde aos aspectos subjetivos da organizagdo. Em
termos da drea formal dois aspectos a serem considerados quando do processo
de departamentalizagdo sdo:

(A) Processo de Coordenagdo e Treinamento dos Empregados.
(B) Enfase na Especializago e Capacidade de mudanga.

(C) Treinamento dos Empregados e Processos de Controle.
(D) Desenho Organizacional e Processo de Coordenagao.

(E) Importancia das Atividades e Custo da Estrutura.

Séo caracteristicas da Fundagdo Publica:

(A) Personalidade juridica de direito piblico e com fins lucrativos.

(B) Autonomia administrativa e funcionamento custeado pela Unido e de
outras fontes.

(C) Funcionamento custeado por doagdes e personalidade juridica de direito
privado.

(D) Criada em virtude de autorizagdo legislativa e ofertante de servigo
auténomo.

(E) Sem fins lucrativos e sem autonomia administrativa.

34.

35.

¢ uma Ferramenta importante da comunicagio
organizacional usada, sobretudo, pelos gestores ao interagirem com seus
liderados e também com quem usa os servigos pablicos. A sua prética exige
aten¢do, energia, talento e no momento em que estd sendo praticada pelo

gestor ele se torna o responsavel pela recepcdo da mensagem que é uma
importante parte do processo de comunicag@o.

(A) Falar.

(B) Didlogo ndo-verbal.
(C) Persuasao.

(D) Influéncia.

(E) Escutar.

Em relagdo as teorias organizacionais, é possivel afirmar que algumas
contribuigdes para as praticas das organizagdes, tiveram sua génese ou estudos
iniciais no centro dessas teorias. Neste caso, associe a segunda coluna de
acordo com a primeira e, a seguir, assinale a alternativa com a sequéncia
correta.

Teoria Organizacional Contribui¢io Tedrica

1. Administragdo Cientifica. ( ) Estudo da Estratégia.
2. ERH. ( ) Estudo da Motivagio.
3. Neoclassicos. () Estudo da Eficiéncia.
4. Administragdo classica. ( ) Estudo das Estruturas.
5. Estruturalismo. ( ) Estudo dos Conflitos.

(A)3-2-1-4-5.

M)y4-1-2-5-3.

C©1-3-5-4-2.

(D)5-4-3-2-1.

(E) 2—-5-4-1-3.
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36. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

37.

38.

“ 2 £

¢ o fundamento do Estado moderno, que foi adotado
teoricamente para caracterizar as organizagdes modernas, quando sobre elas é
replicada essa premissa. Segundo a teoria que lhe dé sustentagio, essa forma
difere de modo superior as outras formas de dominio ou poder, tanto para o
Estado, quanto para as organizagdes.

(A) Modelo tradicional.

(B) Modelo carismatico.

(C) Modelo neoinstitucional.
(D) Modelo de Kronn.

(E) Modelo racional legal.

Criada em (BRASIL: 2000) com o objetivo de estabelecer normas de finangas
publicas voltadas para a responsabilidade na gestdo fiscal com validade para
todos os Orgdos piliblicos nos mais diferentes niveis (federal, estadual e
municipal), tribunais de contas, o poder judicidrio e o ministério piiblico.
Também se incluem as respectivas administragdes diretas, fundos, autarquias,

fundagdes e empresas estatais dependentes, conceitualmente denomina-se Lei
da (s) do (s):

(A) Transparéncia.

(B) Ficha limpa.

(C) Responsabilidade fiscal.
(D) Etica do Servidor publico.
(E) Etica do servigo publico.

O processo de elaboragdo de politicas publicas (policy-making process) tem se
tornado um instrumento mais conhecido da gestdo publica. Conceitualmente o
tem a virtude de permitir a visualizagdo de seus processos e

caracteristicas, em fases sequenciais e interdependentes, facilitando sua

comparagio e estudo.

(A) Ciclo da Politica Publica.

(B) Processo da gestdo publica.
(C) Significado da gestdo ptblica.
(D) Simbolismo da gestdo publica.
(E) Legado da gestdo publica.

39. As entidades da administragdo indireta prestam servigos piiblicos com base em

legislagdo prépria, mantém um regime de relagdes de trabalho diferenciado em

relagdo ao dos funciondrios da administragdo direta no que se refere a

garantias e direitos ligados a previdéncia social. Assim, associar as formas

como se apresentam as caracteristicas de cada uma;

1. Autarquias. ( ) Entidades dotadas de personalidade juridica de
direito privado, com patriménio préprio e capital
exclusivo da Unido, do Estado ou do municipio,
criadas para explorar a atividade econdmica que o
governo se v€ obrigado a exercer por
conveniéncia administrativa ou econdmica.

3. Economias Mistas. ( ) S30 servigos auténomos, criados por lei
especifica, com personalidade de direito publico,
patrimdnio e receitas proprios, que requerem, para
seu melhor funcionamento, gestdo administrativa
e financeira descentralizada.

( ) Dotadas de personalidade juridica de direito
privado, instituidas por meio de autorizagdo
legisiativa e registro em Orgdo préprio para
exploragdo de atividade econdmica.

( ) Sdo entidades criadas por lei especifica, com
personalidade juridica de direito pablico,
patrimdnio e receita proprios. Caracterizam-se por
desenvolver uma série de atividades sem fins
lucrativos, constituindo-se em servigo auténomo,
que resultam na produgdo de bens de interesse

2. Fundagdes.

4. Empresas Publicas.

publico.
(A)4-1-2-3
B)3-1-2-4
C)1-2-3-4,
(D)y4-1-3-2.
(E) 4-2-3-1.

I
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40. As politicas publicas em seu processo de formagdo, em um primeiro momento,

41.

42.

se configuram como uma esfera tendente & publicizagio de discussdes, em que
entram em embate diferentes visdes.

Assim, a politica puablica se caracteriza pela adogdo de
estratégias de regulagdo situacional ativa e auténoma para produgdo de regras
do jogo politico em dado espago definido pela prépria conceituagdo do
problema de politica. Ji a tem como fundamento a agdo
estratégica de arcabougos institucionais mais permanentes e claramente
delimitados. Por sua vez, a ¢ desenvolvida com base em
estruturas organizacionais relativamente simples e, normalmente, conduzidas a
partir de diretrizes mais amplas.

Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas acima.

(A) Territorializada — setorizada — verticalizada.
(B) Setorizada — territorializada — verticalizada.
(C) Horizontalizada — setorizada — verticalizada.
(D) Setorizada — horizontalizada — territorializada.
(E) Verticalizada — setorizada — territorializada.

A Lei de Responsabilidade Fiscal define Operagio de Crédito como
compromisso financeiro proveniente de diversos tipos de transagdes
financeiras, inclusive:

(A) Com o uso de derivativos financeiros.

(B) Aquisigdo de bens por meio de doagdes.

(C) Recebimento postergado de valores devidos.

(D) Constitui¢@o de divida mobilidria por meio de titulos.

(E) Pagamento do principal da divida sem atualizagio monetéria.

Conceitualmente caracteriza-se como sendo o marco temporal compreendido
entre primeiro de janeiro e trinta ¢ um de dezembro de cada ano, no qual se
promove a execugdo orgamentaria e demais fatos que determinam as variagdes
qualitativas e quantitativas que afetam os elementos patrimoniais dos
orgdos/entidades do setor publico.

(A) Ciclo de Politica Publica.
(B) Plano anual.

(C) Exercicio financeiro.

(D) Lei anual do orgamento.
(E) Ciclo da gestdo publica.

43.

44,

45.

r

Considerando que o Plano Plurianual é constituido das dimensdes base

estratégica e programas, € correto afirmar:

(A) As agdes efetivadas pelo gestor publico e que permitirio alcancar os
objetivos definidos compdem a dimensao programas.

(B) O niicleo de agdes estratégicas governamentais ¢ composto por programas
advindos especificamente das politicas publicas.

(C) O Orgamento-Programa € o instrumento financeiro por meio do qual a
dimensao estratégica governamental é executada.

(D) As atividades e agbes implementadas pelo governo sdo programas
provenientes da estratégia orgamentaria.

(E) A dimensdo programa ¢ considerada o niicleo fundamental das politicas
publicas.

A variagdo patrimonial aumentativa do patriménio piblico por inclusdo de
novos bens pode ocorrer através de:

(A) Baixa.

(B) Doagao.

(C) Contabilizagao.

(D) Langamento contébil.
(E) Registro patrimonial.

A Administragéo Piblica Federal, na atualidade, utiliza um(a)

€ suas operagdes sdo contabilizadas por meio de um sistema informatizado
desenvolvido e operado pelo Servigo Federal de Processamento de Dados
(SERPRO) com a supervisdo do Ministério da Fazenda, denominado Sistema
Integrado de Administragdo Financeira do Governo Federal (SIAFI). Esse
sistema foi desenvolvido para o registro, processamento e controle da
execugdo or¢amentéria, financeira e contabil da Unido, mediante a utilizago
de terminais remotos instalados em unidades gestoras e em suas reparticdes
sediadas nos varios Estados da Federagdo e no exterior.

Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna acima:

(A) Livro Contabil Unico.

(B) Cadastro Unico.

(C) Plataforma Contabil Unica.
(D) Plano de Contas Unico (PCU).
(E) Centro Contéabil Unico.

I
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48. A

46. Sob a perspectiva estatal, entre as formas de controle efetivados numa
sociedade democrética cita-se:

(A) A fiscalizagdo efetivada pelos partidos politicos.

(B) O acompanhamento da gestdo fiscal feito pelo Senado Federal.
(C) O sistema de interdependéncia entre os poderes da Unido.

(D) A existéncia de controle externo nos 6rgdos publicos.

(E) A autonomia da auditoria interna para atuar na gestdo publica.

7

47. Na criagdo da estrutura de um controle interno ¢ importante contemplar as
finalidades gerenciais e operacionais da administra¢do pois:

(A) Favorecem a emissdo de relatorios contibeis e
acompanhamento subsequente da gestdo.

(B) Permitem a criagdo de diversos relatérios e acompanham as operagdes
diarias do ente publico.

(C) Asseguram a preservagdo da complexidade inerente ao controle fiscal da
gestdo.

(D) Viabilizam a seguranga contabil e econémica no ato praticado pelo ente
publico.

(E) Sdo provedoras dos meios de controle da eficiéncia na contratagio de
pessoal.

permitem o

tornou obrigatéria a adogdo, por todos os entes da
Federagdo, de um sistema integrado de administragdo financeira e controle. Os
sistemas adotados devem atender ao padrdo minimo de qualidade estabelecido
pelo Poder Executivo da Unido no Decreto n® 7.185, de 27 de maio de 2010, e
na Portaria MF n° 548, de 22 de novembro de 2010. A referida legislagdo
definiu prazos diferentes para o cumprimento de tais dispositivos: a) Unido,
Estados, Distrito Federal e municipios com mais de cem mil habitantes: até
maio de 2010 para atender a lei; b) Municipios que possuem entre cinquenta e
cem mil pessoas: até maio de 2011 e; ¢c) Municipios com até cinquenta mil
habitantes: até 28 de maio de 2013. Esse instrumento conceitualmente
denomina-se Lei de (da):

(A) Responsabilidade Tributaria.

(B) Responsabilidade Fiscal.

(C) Regulamentagdo do Controle Externo.
(D) Garantias Fiscais e Tributérias.

(E) Transparéncia.

R T S T T S e T B e e e R R R e e e R e R e R L . T e P R e P T T T e e e < S

49. Utilizando os fundamentos da Contabilidade Piiblica, associe as colunas de

50.

acordo com as defini¢des conceituais dos principios e, em seguida, assinale a
alternativa correta:

1. Campo de Aplicac@o. ( ) Fornecer aos gestores informagdes consistentes
para apoiar as tomadas de decisdes, bem como
aos oOrgdos de controle interno e externo para o

2. Escopo. cumprimento da legislagio, e as instituigdes

governamentais e particulares para fins
b estatisticos ou de interesse dessas instituigdes.

3. Objetivo. () Controle e gestdo dos recursos publicos. Est4
interessada em todos os atos praticados pelo
administrador, sejam os de natureza

4. Objeto. or¢amentdria ou administrativa, que poderdo
afetar o patriménio no futuro.

() Patriménio e suas variagdes, e 0 orgamento e sua
execugdo (previsdo e arrecadagdo da receita e a
fixagdo e a execugéo da despesa).

() E restrito & administragdo, nos seus quatro niveis
de governo: Federal, Estadual, Municipal e
Distrito Federal, bem como as suas Autarquias e
Fundagdes.

(A)3-2-4-1

B)1-4-2-3

C)1-2-3-4

D)3-4-2-1.

(E) 1-2-4-3

E uma ferramenta utilizada para apresentar a relagdo existente entre o
problema a ser solucionado e os fatores do processo que podem provocar o
problema. Essa ferramenta conceitualmente denomina-se:

(A) Grafico de Pareto.

(B) Fluxograma.

(C) Histograma.

(D) Matriz SWOT.

(E) Diagrama de Ishikawa.
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51. Analise as afirmativas sobre Processos Organizacionais, colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F”
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

( ) As atividades do processo envolvem exclusive recursos humanos e
materiais necessarios a busca de resultados.

() No que diz respeito as atividades do processo, a busca pelo objetivo
proposto independe da hierarquia de poder.

( ) Dada a sua complexidade, de maneira geral os processos
implementados devem ser revistos e modificados apenas
esporadicamente.

() O espirito de equipe alinhado com o alcance dos objetivos
estabelecidos ¢ fator irrelevante para a produgdo de resultados.

() A amplitude dos processos pode ser mensurada pela anilise de
atividades fase na qual sdo definidos os pardmetros dos indicadores de

desempenho.
(A)V-V-V-F-V
B) V-F-V-V-F
(C)F-V-V-F-F
(D)F-V-F-F-F
(E) V-F-F-V-V

52. Admita-se o caso de um servidor publico que participara, eventualmente e com
a devida autorizagdo, da aplicag@o de provas de concurso pablico. Nesse caso,
a gratificacdo que recebera pelo servigo prestado deverad ser constituida
levando em conta, dentre outros, o seguinte critério:

(A) Que o servidor pablico participara exclusivamente da elaboragdo e/ou
aplicagdo de provas de concurso piblico.

(B) Ser calculada em horas e observando a natureza e a complexidade do
trabalho a ser desenvolvido.

(C) A remunerag@o ndo podera ser superior ao montante de 150 horas de
trabalho anuais.

(D) O recebimento da remuneragdo sé ¢ cabivel para servidores cuja atividade
laboral ¢ diferente da que realiza.

(E) A atuacdo do servidor devera ser condicionada ao limite de 8h didrias de
trabalho.
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53:

54.

Analise as afirmativas sobre os manuais utilizados na gestdo de processos,
colocando entre parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa
verdadeira, e a letra “F” quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale
a alternativa que apresenta a sequéncia correta.

() O objetivo dos manuais na gestdo de processos é facilitar a execugdo
de procedimentos, uma vez que deles constam informagdes
sistematizadas sobre as rotinas administrativas.

() A fase de qualificagdo da manualizagdo é posterior a de itemizar os
modelos manualizados. Enquanto esta lista os modelos de manuais a
serem elaborados, naquela sdo colocados em pratica os estudos
realizados sobre os modelos escolhidos.

() A distribuigdo do manual em tempo hébil, de maneira tempestiva,
com a participagdo dos gerentes envolvidos e com a devida
divulgagdo junto aos servidores contribui parcamente para o sucesso
da adogdo das informagdes sistematizadas.

( ) O manual é feito para servir como fonte de consulta constante ao
longo do tempo. Sem tornar-se instrumento que cerceia a criatividade
dos servidores que dele fazem uso.

B)V-F-F—F
() F-V-V-V.
(D) V-F-F-V
(E) V-F-V-F

Quanto aos Indicadores de Desempenho utilizados no dmbito da gestdo aquele
que permite acompanhar importantes atividades-fim da organizagdo como a

conformidade dos servigos prestados em relagdo ao padrdo estabelecido é
denominado:

(A) Aprendizado e crescimento.

(B) Nivel de produtividade e eficiéncia.
(C) Capacidade produtiva.

(D) Custo dos servicos prestados.

(E) Perspectiva de processos criticos.
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55. Entre os tipos de comportamentos que um lider pode motivar nos componentes

56.

57.

da sua equipe de trabalho esta aquele composto por atitudes como: busca do
aprimoramento de produtos e procedimentos, ser 1til aos clientes e aos colegas
de trabalho, contribuindo para o sucesso da organizagdo. Esse tipo de
comportamento € definido como:

(A) Lideranga organizacional.

(B) Comportamento engajado.

(C) Cidadania organizacional.

(D) Autonomia profissional.

(E) Comportamento organizacional.

Trata-se de um processo de educagéo profissional especifico, que visa adaptar
0 homem ao trabalho em determinada empresa, preparando-o adequadamente
para o exercicio de um cargo podendo ser aplicado a todos os niveis ou setores
da empresa. Conceitualmente esse texto representa o (a):

(A) Plano de cargos.

(B) Desenvolvimento de lideranga.

(C) Treinamento.

(D) Desenvolvimento de competéncias.
(E) Desenvolvimento.

Uma das muitas fungdes do processo de recrutamento e selegdo nas
organizagdes, ¢ escolher e classificar os candidatos adequados, para as tarefas
necessarias na empresa. Analise as assertivas abaixo de acordo com as
vantagens diretas do recrutamento interno e, em seguida, marque a alternativa
correta.

. Necessidades de investimentos de menor ordem.

II.  Sensivel diminui¢do de conflitos em relacionamentos.
[II.  Seguranga em relagdo aos seus recursos humanos.

IV.  Diminuigéo de protecionismo, nepotismo.

V. Disponibilidade de investimentos para outras atividades.

(A) Estao corretas as alternativas [V e V.

(B) Todas as alternativas estdo corretas.

(C) Estdo corretas as alternativas 1, I e III.

(D) Estdo corretas as alternativas I, I1I, [V e V.
(E) Estdo corretas as alternativas [, [l e V.

58.

39.

Analise as afirmativas sobre a gestdo pela qualidade colocando entre
parénteses a letra “V”, quando se tratar de afirmativa verdadeira, e a letra “F*
quando se tratar de afirmativa falsa. A seguir, assinale a alternativa que
apresenta a sequéncia correta.

() A origem das discussdes sobre a gestdo pela qualidade foi motivada
pelo cendrio da financeirizagdo econdémica que vigorou a partir dos
anos noventa.

( ) A tonica da qualidade no ambiente empresarial foi fortalecida a partir
do momento em que os consumidores tornaram-se mais bem
informados uma vez que a informagdo eleva o nivel de exigéncia.

() Um dos pressupostos da qualidade é o de fabricar produtos que
gerem beneficios temporiérios e adequados aos consumidores ao invés
de gerar problemas a serem resolvidos.

() A falta de gestdo pela qualidade numa Organizagdo implica
diretamente, na redugdo do capital investido em imobilizagdes
patrimoniais.

() A compreensdo do conceito de qualidade pode ter dois aspectos: o da
Organizagdo (compreensdo objetiva) e o do cliente (compreensdo
subjetiva).

A)V-V-V-F-V

B) V-F-V-F_F.
(C) F~-V-V_F—F.
(D) F-V-F-F-V.
(E)F-F-F-V-V.

A abordagem que caracteriza a gestdo estratégica da qualidade, considera que
a qualidade ¢ um “pacote” que engloba oito dimensdes. Assim, aquela que
indica o quanto um produto se aproxima de sua especificacdo ou da
experiéncia anterior do cliente, denomina-se:

(A) Confiabilidade.

(B) Durabilidade.

(C) Conformidade.

(D) Desempenho.

(E) Qualidade percebida.

!
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60. Sobre os enfoques da qualidade aquele que é definido conceitualmente 64. O “arranjo fisico” (ou layout) de uma operagdo ou processo significa a forma
principalmente por levar em consideragdo os fatores técnicos da Engenharia e como seus recursos de transformagdo sdo posicionados entre si, como suas
Produgdo, cabendo a exceléncia da Qualidade neste enfoque, uma ligagdo varias tarefas sdo alocadas a esses recursos de transformagio e a aparéncia
direta com a perfeicdo de um produto desde o seu projeto, denomina-se geral desses recursos. Entre os tipos chamados conceitualmente de arranjos
enfoque: bésicos, cujos recursos transformados ndo se movem entre os recursos de
(&) Basondo nol prodiuto: transformagao, denomina-se:

(B) Baseado no cliente. (A) Posicional.

(C) Baseado na produg@o. (B) Funcional.

(D) Transcendental. (C) Celular,

(E) Baseado na auditoria. (D) Em linha ou por produto.

L ) (E) Em V ou por processo.
61. Conceitualmente, a execugdo de reforma feita numa institui¢do publica pelos

seus proprios meios é denominada: 65. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

(A) Indireta. Um dos conceitos centrais na gestdo de operagdes € (a) (0)

(B) Direta. 0 coordena a demanda do mercado com os recursos 5838
(C) Regular. da empresa de forma a programar taxas adequadas de produgdo de produtos
(D) Interna. finais. Ja o ¢ um processo caracterizado por revisdes
(E) Licita. mensais e ajustes continuos dos planos da empresa a luz das flutuacdes da

demanda do mercado.
62. A Administragdo Publica, ao contratar com terceiros a realizagio de uma obra,

ol scl-ok setiiEs e e (A) Estratégia — Plano Mestre de Produgdo — Plano de Vendas.

p g g ) (B) Estratégia — Plano de Vendas — Plano Mestre de Produgéo.

(A) Empreitada por prego unitario, atividade e execu¢do indireta. (C) Planejamento — Plano Mestre de Produgdo — Plano de Vendas.

(B) Empreitada por prego global, tarefa e empreitada integral. (D) Estratégia— Plano Agregado — Plano Funcional.

(C) Empreitada integral, projeto basico e pre¢o unitario. (E) Estratégia — Plano Funcional — Plano Agregado.

(D) Atividade, execugdo indireta e projeto basico. . . .

(E) Empreitada por prego global, empreitada integral e projeto bésico. 66. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

o - o O Ciclo de vida de um projeto ¢ caracterizado por diversos aspectos incluindo

63. Dentre os oc._a:ém de desempenho na anco.ma.r aquele que traz o m._ms_momao ser constituido por fases seqiienciais e poder ser em

do tempo decorrido desde que o m__m:a solicita produtos ou servigos até o conformidade com a tecnologia . o Ciclo de vida de um

momento em que os recebe, denomina-se: projeto a estrutura bésica para o gerenciamento do projeto e

(A) Confiabilidade. isso ndo depende do trabalho que esta sendo desenvolvido.

(B) _u_mx_c.__awmm. (A) criado — vigente — contém.

(©) <n_oﬂ.“amam. (B) completado — atual — permite.

(D) Qualidade. (C) moldado — organizacional — dispensa.

(E) Custo.

(D) implantado — organizacional — tem.
(E) estabelecido — usada — proporciona.
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67. O Guia PMBOK® descreve a natureza dos processos de gerenciamento de
projetos em termos da integragdo entre os processos, suas interagdes e seus
objetivos. Os processos de gerenciamento de projetos sdo agrupados em cinco
categorias conhecidas como grupos de processos de gerenciamento de projetos
(ou grupos de processos). Dentre as descrigdes apresentadas pelo Guia,
observe as quais, verdadeiramente, fazem parte da descri¢io e estdo nas
alternativas a seguir, verifique a exatiddo e assinale a resposta correspondente:

I.  Grupo de processo de iniciagao.

Il.  Grupo de processo de monitoramento e controle.
III.  Grupo de processo de encerramento.

IV.  Grupo de processo para anélise de risco.

V. Grupo de processo de aquisigdes.

(A) Estdo corretas as alternativas [V e V.,

(B) Todas as alternativas estdo corretas.

(C) Estdo corretas as alternativas I, IT e III.

(D) Estdo corretas as alternativas I1, IIT, [V e V.
(E) Estdo corretas as alternativas [ e V.

68. Assinale a alternativa que completa corretamente as lacunas abaixo.

r

A estrutura organizacional ¢ um fator da empresa que pode afetar a
disponibilidade dos recursos e influenciar a forma como os projetos sdo
conduzidos. A estrutura ¢ uma hierarquia em que cada
funcionario possui um superior bem definido, sendo agrupados por
especializagdo. A estrutura envolve todas as estruturas em
varios niveis e sdo frequentemente chamadas de organizagdes compostas. Ja a

estrutura associa funcionalidade e complexidade.

(A) Projetizada — Funcional — Matricial.

(B) Funcional — Projetizada — Matricial.

(C) Em linha — Projetizada — Balanceada.

(D) Em linha — Projetizada — Por Unidade de Negocio.
(E) Em linha — Balanceada — Projetizada.

69. No dmbito dos 6rgios e entidades da Administracio Piblica Federal deve ser

criada uma Comissdo de Etica que tem entre os seus objetivos:

(A) Prover chefias de informagdes para fim exclusivo de progressio
funcional.

(B) Promover educagdo continuada com tematicas éticas e sobre a
salvaguarda dos valores morais.

(C) Orientar sobre a ética no trato com as pessoas e com o patriménio piblico.

(D) Conhecer razoavelmente as praticas profissionais passiveis de corregdo.

(E) Aplicar penas de adverténcia, suspensdo ou indicagdo para desligamento
do servidor publico.

. Assinale a alternativa que completa corretamente a lacuna abaixo.

Com o intuito de promover a transparéncia da gestdo fiscal o Ente Publico
devera disponibilizar o acesso de qualquer pessoa fisica ou juridica as
informagdes sobre a execugdo da Receita Piblica e da Despesa Publica. No
caso da Despesa devem ser informados praticados pelas
unidades gestoras quando da sua execugio.

(A) Os atos anuais.

(B) Os atos fiscais.

(C) Todos os atos.

(D) Os atos mais relevantes.

(E) Os atos de maior vulto financeiro.







